

Царскосельский Лицей

Смагина Наталья Андреевна,
учитель русского языка и литературы ГОУ
средней школы № 433 Курортного района



Санкт-Петербург

2007

Оглавление

1. История Лицея
2. Торжественное открытие
3. Мы все учились понемногу...
4. Лицей – место рождения поэтического таланта А.С.Пушкина
5. Экзамен по российской словесности
6. Лицейское братство

История лицея

Когда-то на окраине Афин близ храма Аполлона Ликейского существовала школа – Ликей или Лицей. Учебное заведение под этим же названием открылось в Царском Селе, близ Петербурга.

В начале жизни школу помню я;

*Там нас, детей беспечных, было
много;*

Нервная и нервная семья;

*А.С.Пушкин . «В начале жизни школу
помню я...» 1830*



Инициатива создания привилегированного вуза принадлежала министру народного просвещения *А. К. Разумовскому* и заместителю министра юстиции *М.М.Сперанскому*.
Цель Лицея они видели в воспитании и образовании "юношества, особенно предназначенного к важным частям службы государственной и составленного из отличнейших воспитанников знатных фамилий".



А.К.Разумовский



М.М.Сперанский



Нижний этаж
флигеля. Библиотека



Комната
лицеиста

Для нужд Лицея был выделен новый
четырёхэтажный флигель
Царскосельского дворца.



Флигель
дворца

Парадный зал



Торжественное открытие

10 августа 1810 года император Александр I утвердил разработанное Сперанским Постановление о лицее, а открытие Лицея состоялось *19 октября 1811 года*.



Среди первых 30 учеников был Александр Пушкин.



*Вы помните когда возник Лицей,
И царь для нас открыл чертог царицын,
И мы пришли. И встретил нас Куницын
Приветствием меж царственных
гостей.....*

«Была пора: наш праздник молодой...» (1836)

‘Мы все учились понемногу...’

Программа обучения была рассчитана на 6 лет: 3 года – гимназический, 3 года – университетский курсы



Учебный класс



Физический кабинет

Лицей – это мир юности Пушкина, место рождения его поэтического таланта

*В те дни, когда в садах Лицея
Я безмятежно расцветал,
Читал охотно Апулея,
А Цицерона не читал,
В те дни в таинственных
долинах,
Весной, при кликах лебединых,
Близ вод, сиявших в тишине,
Являться муза стала мне.*

«Евгений Онегин»





Урну с водой уронив, об утес ее дева разбила.
Дева печально сидит, праздный держа черепок.
Чудо! не сякнет вода, изливаясь из урны разбитой;
Дева, над вечной струей, вечно печальна сидит.

Царскосельская статуя, 1830

ПЕРЕВОДНЫЕ ЭКЗАМЕНЫ ЛИЦЕИСТОВ МЛАДШЕГО КУРСА

8 января 1815 года на испытания по русской словесности приехал великий поэт Г.Р.Державин.



И.Е. Репин «Пушкин на лицейском экзамене в Царском Селе», 1911 г.

Здесь, в Лицее, будущий поэт нашел преданных друзей,
до конца дней сохранивших верность лицейскому
братству.

*Куда бы нас ни бросила судьбина,
И счастье куда б ни повело,
Все те же мы: нам целый мир чужбина;
Отечество нам Царское Село.
19 октября. 1825*



А.Дельвиг



И.Пушкин



А.Горчаков



В.Кюхельбекер



Памятник Пушкину рядом с Царскосельским Лицеєм